

光小火车。  
琼海龙寿洋万亩田野公园的观  
(资料图片)

仅仅一碗清补凉、一锅小海鱼汤,就能吸引很多本地人专程去琼海、万宁走一趟;琼海龙寿洋万亩田野公园刚刚开通的观光小火车,还等待着大家去体验;而万宁那条“会讲故事”的滨海旅游公路,也是“潇洒走一回”的好去处……

此外,琼海博鳌的风等冲浪、万宁日月湾的勇者冲浪,让美丽的海南岛东海岸有了更多不一样的户外风情和旅游选择。

《海南省旅游业疫后重振计划——振兴旅游业三十条行动措施(2020-2021年)》提出要“激发大众旅游热情,有序释放消费潜力。”开展“海南人游海南”活动被作为重振市场的第一步,提出要“引导、支持全省A级景区发行年度联票,对省内居民推出套票优惠。倡导、刺激乡村旅游,引发海南乡村旅游的热潮,促进消费扶贫。”

积极贯彻落实该行动措施,目前,琼海和万宁已经开放多个旅游景区,不少景区还专门针对本岛居民推出各种惠民措施;当地的咖啡、杂粮、粉汤、海鲜也等待着大家来品尝。

如今,美丽的海湾正在渐渐热闹起来,小吃排档的人气正在慢慢恢复。一度“暂停”的旅游消费,已经在海南人游海南的热情中被重启加速。正在全力推进中的海南自贸港建设,让这个美丽的海岛显现出别样的生机与活力。

已经“宅”家那么久,岛民们是时候要出去浪一浪了。让我们踏浪寻歌东海岸,一起快乐GO!

# 踏浪寻歌东海岸,快乐GO!



游客参加琼海赶海节。阮琛 摄



云开雾散,海岛春萌,岛主巡岛啦——

## 踏浪寻歌东海岸,快乐



万宁兴隆,游客品尝咖啡。阮琛 摄



万宁和乐蟹。阮琛 摄

的一列小火车穿行于龙寿洋花海中的浪漫照片,最近在海南人的朋友圈里“刷屏”了,其实,这是琼海龙寿洋万亩田野公园刚刚启用的观光小火车。大家可以在那个特殊的春日里,带家人乘上这列浪漫的小火车,在龙寿洋怒放

的各种美味小吃,从琼海杂粮、清补凉、芒果肠粉,到后安粉汤、小海鱼汤……风味各异、花式繁多。尤其是那些深藏于琼海、万宁两地街巷中的特色小店,都值得大家专程去走一趟、尝一尝。



的花海中穿行,体验春日的朝气。

除了美景,拥有美丽滨海风光的琼海和万宁还有大量美食吸引着本地人。声名远扬的海南四大美食,其中三大美食聚集于琼海、万宁——嘉积鸭、东山羊、和乐蟹。除了大餐,这里更有丰富多样

万宁兴隆,游客品尝咖啡。阮琛 摄

万宁和乐蟹。阮琛 摄

### 踏浪寻歌

生活于这个美丽海岛的岛民们,体验海岛风情的方式,和远方的游客有所不同。比如在琼海,与博鳌一桥相连的潭门渔港,是很多本地人体验海南千百年独特耕海生活的好去处。作为岛内知名度较高也是旅游开发较为成熟的渔港,潭门风景秀

丽,佳肴众多。在这里,人们不但能以人均几十元的价格吃上一顿美味的海鲜打边炉,还能够体验当地组织的拖网捕鱼或是赶海活动。

驾车行驶在从石梅湾到大花角的滨海旅游公路,是不少本地人喜欢的体验方式。这条“会讲故事”的旅

游公路,全线串联了石梅湾、南燕湾、神州半岛、老爷海、后滩、保定湾等万宁多个美丽海湾,有近一半车程可以看到大海,沿线还布设了慢行功能车道,并建有观景平台与小型停车场,能够为自驾游客提供更多户外运动,实现“车在路上行,人在画中游。”

除了拥有美丽的滨海风光,琼海和万宁还拥有悠久的咖啡种植史。早在1908年,琼海就开始种植咖啡。万宁兴隆咖啡,几十年前就已风靡全国,是中国知名度较高的咖啡品牌。

在琼海,人们将喝咖啡成瘾的人统称为“咖啡祖”,他们喝咖啡不需要过滤,而是拿研磨好的咖啡粉直接冲泡,边喝边咀嚼,让咖啡物尽其用。老房子系列咖啡馆是在琼海品咖啡的一个好去处。游客这样评价老房子咖啡馆:“悠闲的时候,坐在室内喝喝咖啡,听音乐,看书聊天,享受一天舒适惬意的休闲时光”“坐在太阳伞下,靠着用船木改造成的桌椅板凳,

倾听大海的声音,别有一番风味”“很有风格的小房子,像云南丽江的‘一米阳光’”……在老房子咖啡馆,有华侨当年汇款用的“侨批”,有老板收集的散落在民间的老物件,均是由乡亲们从南洋带回来的。这里的菜单印刷了大量的老照片,并配以文字,将琼海人百余年来下南洋谋生的历史娓娓道来。

而兴隆咖啡是另一种风情和味道。

获得中国国家地理标志产品的兴隆咖啡产自兴隆华侨农场。1953年,海南兴隆华侨农场刚刚成立不久,为了实现“以短养长”的做法,就靠种植咖啡等短期作物来增加收入,这些咖啡由兴隆的归国华侨们从海

外引进,就地种植。兴隆咖啡豆颗粒大,果子成串,成熟后呈深红色,有香味。脱皮的咖啡豆圆滑光洁、品质优良。

兴隆咖啡是焙炒咖啡,之所以名扬中外,久盛不衰,是因为兴隆咖啡的焙炒技术。据悉,该技术是在继承东南亚传统焙炒工艺的基础上,经过两代咖啡人几十年的锤炼和研究,形成的一套别具一格的焙炒技术。这项焙炒技术使兴隆咖啡的饮料在颜色、芳香、口感上都具有独特的风格。另外同样的焙炒工艺技术,离开了兴隆中粒种咖啡豆,其焙炒出的咖啡粉口感大不相同。



俯瞰万宁最美旅游公路。阮琛 摄

### 玩转琼海:

#### 龙寿洋观光小火车:

刚刚开通的一期线路全长6.8公里,配置观光小火车3列,沿途共设站6座,始发站兰花馆站——蝴蝶谷——孔子广场站——四季花海站——龙寿传说站——莲花池站——终点站(始发站)。

#### 乡村游经典线路推荐:

1、琼海“博鳌+潭门”的慢调生活之旅  
第一天:嘉积老房子咖啡馆喝黑咖啡——龙寿洋国家农业公园——蔡家宅——雅美村闲逛——阿叔农家乐用餐——博鳌海边老房子迎着海风品香茗。

第二天:潭门赶海——品生猛海鲜——漫步千年渔港——在渔市挑选新鲜海货带回家。

2、琼海漂流及民俗之旅

第一天:前往万泉河风景区——牛路岭水电站——品万泉鱼虾——体验万泉河漂流或喷射动感飞艇,沿途观赏万泉河源头秀丽的热带雨林风光。

第二天:会山镇参观风情民居——加脑村游览——哇喙苗农家乐用餐(哇喙是苗语“来吃饭”的意思),可以购买一些当地农特产品。

3、骑行博鳌之旅  
这条线路穿越博鳌大部分旅游景区和民俗村落。

行程安排:博鳌海滨路——亚洲论坛成立会址——千舟湾——大路坡——南强村——鳌盛漂流——博鳌禅寺——蔡家宅——亚洲论坛永久会址。

### 玩转万宁:

#### 10条主题旅游线路:

1、活力运动滨海游  
日月湾/冲浪——石梅湾/游艇会/最美书屋——神州半岛/沙滩俱乐部/高尔夫球会

2、寻幽探秘生态游  
山钦湾——龙舟小镇——大花角——新潭湾——兴隆热带花园——兴隆侨乡国家森林公园兴隆——爱情谷瀑布

3、民俗风情文化游  
山根大石岭书屋——六连岭红色旅游区——和乐镇——万城镇溪边村——东山岭文化旅游区——万宁文化长廊——兴隆巴厘村——石梅湾风凰九里书屋

4、兴隆咖啡休闲游  
兴隆热带花园——兴隆绿道——兴隆度假村——机咖啡园——兴隆咖啡谷——兴隆爱情谷瀑布——长丰镇文通村——橄榄树山庄。

5、品牌折扣购物游  
万宁奥特莱斯——兴隆热带植物园——兴隆太阳河咖啡厂——兴隆咖啡谷。

6、美丽乡村体验游  
龙滚上城村阿路山·湾逗园——山根排溪村柳林渔舍——北大镇竹埇村——大茂镇大园村——万城镇溪边村——长丰镇文通村——兴隆咖啡谷——兴隆橄榄树山庄

7、科普研学亲子游  
兴隆热带植物园——兴隆有机咖啡园——神州半岛/沙滩俱乐部——日月湾/冲浪俱乐部

8、骑行运动休闲游  
万宁市人民公园——万城镇周家庄村——和乐镇港北小海——后安镇曲冲村——原路返回

9、乐享万宁美食游  
和乐镇港北小海——东山岭文化旅游区——东澳镇蓝田渔村——神州半岛——兴隆旅游区——日月湾

10、温泉雨林养生游  
兴隆热带花园/国家绿道——兴隆温泉——兴隆度假村——兴隆侨乡国家森林公园——爱情谷瀑布